

谁对一名举报人的离奇死亡负责

今日视点

李国福，阜阳市颍泉区豪华办公楼“白宫”的举报人，曾多次到北京举报颍泉区委书记张治安违法占用耕地、修建豪华办公楼“白宫”等问题。去年8月，李国福返回阜阳市当天即被颍泉区检察院带走，随后被拘留、逮捕。不久前，他在狱中死亡，检察机关出具的调查结果显示属自缢身亡。但其家属不认可自杀的结论。

(4月22日《中国青年报》)

李国福死得不明不白，比如，上吊的铁栅门横栏与李国福身高相当，怎么能吊死人呢？他锁骨附近、后颈部和背部的大片青紫怎么来的？李国福死得蹊跷，他背后的举报案更是蹊跷无比。报道中说，被举报的区委书记张治安曾行贿10万元的事实早就被法院认定，但“白宫”主人张治安的鸟纱却照戴不误。有太多的教训告诉我们，举报人很容易成为

权力报复下易碎的牺牲品：吕净一，前河南平顶山干部，因举报该市政法委书记李长河而遭砍杀；郭光允，河北省干部，因举报当时的河北省委书记程维高而身陷牢狱……在李国福举报案中，也出现了太多的公权力侵犯公民权利的行为。退一万步讲，哪怕李国福真是自杀，在他背后，难道就没有一双恶推手吗？

早在1991年，最高检就发布了《关于保护公民举报权利

的规定》，但举报人遭报复的事件却一再上演。原因并不难想象，要么是既有法律不完善或操作性不强；要么是制度执行不力，导致权大于法。不论什么原因，举报者付出灾难性代价，被举报的违法对象却依旧岿然不动，这都是法治的耻辱。现在，面对李国福狱中蹊跷死亡的悲剧，如果我们仍然安之若素，那么，李国福就很可能是中国最后的举报人。

(单士兵)

一把手权力侵蚀了基本秩序

相关评论

审视李国福的非正常死亡，我们唏嘘不已，痛惜于一个生命的逝去，苦恼的是真相未解，激愤的是基本秩序的沦陷。

李国福的死，让我窥到了当地残酷的生态环境。且看张治安的能量：李国福死后，张治安说：“张俊豪的案子不再

追究，无罪释放。”这算什么？想抓就抓，一声令下，公检法闻风而动，区委书记何来如此强悍的权力？据知情人透露，2007年，阜阳市委曾提名张治安做副市长，因为行贿劣迹被省里否决。这样一个劣迹斑斑的人何以受到阜阳市委青睐？

为何会诞生张治安这样权力大于法的一把手？在其背后正说

明了基础秩序的沦陷。学者孙立平曾谈到“基础秩序瓦解与不可治理状态”。孙说，我们的反腐措施并不比西方国家粗疏，但有时就是不起作用。其原因就是基础秩序的缺失。事实的确如此，我们从不缺乏制度，但制度往往沉沦。在政治“强人”或政治流氓眼里，制度算什么，法律算什么，什么都不算！制度失效，

法律失灵，整个机制陷入瘫痪状态，一把手为所欲为，想抓人，只消发一句话，公检法闻风而动。想惩治人，明目张胆，罗织罪名，让你不得好死。当最基本的制度已经被破坏，奢谈制度的威力无疑是牛弹琴。不严格约束基层一把手的权力，不重构基础秩序，法律就不能重拾尊严，张治安们就不能被驯服。(秦川)

该质疑导致电企高工资的规定

热点纵论

4月22日上午，国家电力监管委员会副主席王野平在谈到“电企高工资问题”时说，企业职工的收入只要合规合法，再高也是无可非议的。

(4月22日《新华网》)

符合规范、合规合法的电企职工高工资无可非议？不！不但这种现象要遭非议，而且，连导致电企职工高工资的法律法规都将受到非议。当前电企职工的高工资受到非议，焦点不仅在于某个职工和某家电企，

更在于导致电企职工高工资的所谓的法律法规。

一个不合理的现象，不会因为它符合既有的法律法规就能不受非议。违法的医疗乱收费受到非议，合法的“看病贵”同样受到非议；违法的教育乱收费受到非议，合法的“学费高”同样受到非议；违法的公路乱收费受到非议，合法的收费公路“收钱多”同样受到非议……有什么是不能非议的呢？

一边是电企职工高工资，一边是电价近年节节上涨；一边是电企职工高工资“符合规范、合规合法”，一边是电企大喊亏损，甚至背后还可能有

“挟亏损以令涨价”的意图。

在这样的背景下，电监会官员发出“无可非议”之声，未免叫人心寒。事实上，垄断行业的员工领取高工资，其提供的产品和服务的价格就必须下降，道理很简单——你还有提供高工资的能力嘛！这不是什么奇思妙想，许多国家对垄断企业就是这样管理的，而且事实已经证明这是有效的。现在倒好，电监会官员不但对电企职工高工资没什么意见，还觉得公众的非议不对头，这是什么逻辑？(李辉)

“五四”是青年节还是团员节？



【中国观察之椿桦专栏】

一直以为自己还是个青年，但看了这个报道才知道我不是——据《人民日报》4月22日报道，经过国务院法制办同意，青年节放假适用人群为14至28周岁的青年，3亿多青年将于每年5月4日放假半天。

青年可以在青年节放假，当然是一件大事，但这一快乐却只属于14至28周岁的青年朋友们。法制办将“五四”放假的人群定为“14至28周岁”的依据，显然是中国共青团章程——团章的第一条规定，可加入共青团的前提条件为“年龄在十四周岁以上，二十八周岁以下的中国青年”。可以说，法制办把团员的年龄标准用于定性青年节可放假的青年年龄标准，无疑是不恰当的。

一个简单的常识是，团员不能等同于青年，1919年发生的那场青年运动，也完全没有“团员”与年龄的概念。因此，“五四”不只是团员的节日，而是所有中国青年的节日。那么究竟哪些人属于青年？这个标准也非常模糊。

《现代汉语词典》对“青年”词义的解释是“指人十五六岁到三十岁左右

的阶段”。但现如今，四十来岁的“青年作家”“青年企业家”“青年歌手”层出不穷，表明在精神生活与物质生活大大提高的当下，“青年”的表征有进一步扩大的趋势。网易在转载上述“青年节放假”新闻时，对“如何认定青年年龄上限”作了一项调查，截至下午4点钟的调查结果显示，近六成网友认为青年年龄上限应为30至35岁；逾两成网友认为应定为40岁。而在全国与地方的“十大杰出青年”评选中，30至40岁的候选人与入选人所占的比例为最大。这些情形都意味着，从政府到民间，“青年的大龄化”已获得广泛认同。

当然，将“14至40岁”的人全部列为放假的对象，可能不太现实。这需要法律来确定，但新修改的放假办法恰恰忽略了这一点。显而易见，法制办临时放假才作出的解释是匆忙且有欠客观的，这个决定的最大问题并不是将青年节的放假人群大大地压缩了，而是“14至28周岁”范围的定性如果长期适用，可能会误导人们对“青年”及“青年节”概念的理解——青年都是“14至28周岁”；“青年节”就是“团员节”。因此我认为，合理做法是沿用此前放假办法的民主立法思路，广泛征求民意，最终确定一个各方都能接受的、具有公信力的标准，并写进法规，以平息争议，确保放假办法的严肃性与延续性。

(作者系资深时事评论员，有时事评论集《舆论尖刀》问世)

www.lexus.com.cn

LEXUS
雷克萨斯

ES 350 豪华气度，流露于外，更蕴藏于内



这是承袭L-finesse设计哲学的优雅力作。每一处细节都无愧同级典范。洗练的车身线条，勾勒出内敛的隐秘锋芒；有全景天窗的映衬，Mark Levinson®音响的无瑕音质愈发清澈透明。让您尽情感悟每一个隽永时刻，澎湃宁静的动力，则带您向人生的下一个巅峰疾驰。全新ES350，恭迎莅临。

3.5升双VVT-i V6发动机 | 6速手自一体智能电子控制自动变速系统 | DVD语音导航系统的带语音识别 | 随14支扬声器的Mark Levinson®高级音响 | 10个SRS气囊 | 倒车影像监视系统 | 具体配置及颜色请以购车为准 | 厂商建议零售价: ES350 472,000元 ES350 豪华版 552,000元

经销商: 苏州永捷 0510-65880888	苏州永捷 0510-65880888	无锡永捷 0510-65008888	北京英宝 010-82338888	北京精诚 010-87558213	上海东瀛 021-52655300	上海和泰 021-52655389	广州中升 020-84135333
广州骏仕 020-33352902	深圳永捷 0755-22620000	深机速华 0755-64076655	大壮中升 010-82999999	四川中达 028-30060000	浙江广通 0571-82490066	普利茅斯 021-52655382	福州凌志 0591-83000000
武汉黄鹤 027-84618688	大通太行 0351-76947555	云龙中升 0371-43135533	青岛世嘉 0532-88788888	初升中升 0391-89978888	天津华信 022-58521888	重庆和悦 023-68681988	宁波凌志 0577-82888882
郑州华丰 0371-66820000	云华丰 0351-76947555	合众丰源 0351-52299999	南宁广雅 077-32233399	鑫宝利盛 029-88731888	济南大通 0531-87498111	兰州奔腾 0931-88498888	长治凌志 0351-81707777
济南莱茵 0531-86999999	裕兴英之杰 0510-65228888	裕兴英之杰 0510-65228888	内蒙古吉源 0471-89500000	鑫宝利盛 029-88731888	兰州奔腾 0931-88498888	长治凌志 0351-81707777	



LEXUS雷克萨斯精英服务热线:
800-80-2772免费电话
021-63077777